

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»

119571, г. Москва, вн. тер. г. муниципальный
округ Тропарево-Никулино, пр-кт.
Вернадского, д. 82, стр. 1

ОТЗЫВ

Председателя диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Соколова Михаила Владимировича
«Взаимодействие органов госбезопасности с государством и обществом
Орловского региона в 1918-1934 гг.», представленной на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности
5.6.1 – Отечественная история

Актуальность темы исследования

Специфика органов госбезопасности нашей страны связана со слабым представлением информации об их деятельности на страницах исторических исследований. Это связано с закрытым характером работы госбезопасности, что в прошлом, что сейчас, а также с отсутствием возможности для получения необходимых архивных материалов для подготовки научных исследований. Однако специалисты истории, не смотря на возникающие сложности с поиском информации, ведут работу по написанию истории органов госбезопасности разных периодов истории России. Среди таких работ стоит выделить исследование Соколова М.В., которое посвящено рассмотрению деятельности органов госбезопасности Орловского региона на начальном этапе становления советской власти. Работа привлекает к себе внимание наличием новых архивных материалов, включенных в диссертацию, а также сформулированными соискателем теоретическими положениями, дополняющими малые сведения о работе органов госбезопасности в указанный в диссертации период. Эти доводы дают

основания для определения актуальности представленной к защите диссертации.

Научная новизна и практическая значимость исследований

Диссертация Соколова М.В. включает ряд положений, которые отличаются научной новизной и теоретической обоснованностью, базирующейся на достаточном корпусе исторических источников. В частности:

1. Соискатель обосновывает особенности становления органов государственной безопасности на территории Орловского региона в период 1918 -1934 гг., ссылаясь на местные и центральные особенности развития органов государственной безопасности;

2. Диссидент раскрывает роль органов госбезопасности в функционировании государственных органов Орловского региона в заявленный в диссертации период. Он отмечает, что органы ВЧК-ГПУ-ОГПУ имели непосредственную связь с орловскими региональным и центральным партийно-государственным аппаратом в условиях подчиненности, взаимозависимости и взаимодополняемости.

3. Автор вводит на основании определенных фактов периодизацию деятельности органов государственной безопасности Орловского региона в период 1918-1934 гг. При этом он указывает на взаимосвязь выявленных периодов с изменением административно-территориальных особенностей Орловского региона в указанный в диссертации период.

4. В диссертации выявлены особенности участия органов госбезопасности в экономической и социальной жизни общества в период 1918 – 1934 гг.

5. Диссидент отмечает значение органов государственной безопасности в выстраивании обороны Орловской губернии в период 1918-1922 г. в ходе Гражданской войны.

Все приведенные положения, составляющие научную новизну диссертации, были отражены в основных публикациях соискателя за

предшествующий защите диссертации период. Поэтому можно отметить, что аprobация диссертации вполне солидна и включает 6 публикаций, 4 из которых были размещены в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ и входящих в список РАНХиГС.

Говоря о достоверности полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, нужно отметить, что главным основанием для них является привлечение к материалам диссертации данных из архивов. Соискателем были привлечены архивные данные из Российского государственного военного архива (РГВА). В силу специфики работы, связанной с региональным аспектом, в работу были включены данные местных – региональных архивов, среди них Государственный архив Орловской области (ГАОО), Государственный архив Брянской области (ГАБО), Центр документации по новейшей истории Воронежской области (ЦДНИ ВО). Привлекал диссертант и материалы ведомственного архива – фонды Архива Управления ФСБ России по Омской области.

Говоря об источниках необходимо отметить, что автор привлек в работу значительный перечень источников личного происхождения. Среди мемуаров воспоминания бывших сотрудников госбезопасности. Неотъемлемой частью проведенной исследовательской работы стало использование материалов периодической печати. В комплексе, как видим, автором представленной диссертации были использованы все возможные источники, что является неотъемлемой частью достоверности проведенного исследования.

Кроме всего, в числе достоинств работы стоит отметить историографический анализ в диссертационном исследовании. Соколову М.В. удалось выявить практически весь перечень существующих по проблематике исследования работ, провести их проблемный анализ и определить те стороны деятельности органов ВЧК-ГПУ-ОГПУ, которые не

рассматривались. На основании привлеченных источников ему удалось достичь поставленной цели и задач исследования.

Однако наряду с приведенными убедительными доводами есть и аспекты, на которые автору следовало бы обратить более пристальное внимание. Так, думается, что следовало бы более четко определить позицию органов ОГПУ в процессе осуществления коллективизации на территории Орловского региона.

В тоже время указанное выше замечание носят рекомендательный характер и нисколько не умаляют заслуг соискателя.

Теоретическая и практическая значимость полученных автором результатов.

Автор в результате проведенного исследования выработал ряд теоретических положений, которые дополнят имеющиеся сведения по истории госбезопасности на первых порах советской власти. Важно, что диссертант вносит местные аспект в общее понимание процесса деятельности органов госбезопасности. Практическая же часть положений исследования, думается, будет полезной для сегодняшних сотрудников госбезопасности.

Общая оценка содержания диссертации, ее завершенности

Определенно стоит заметить, что автор вносит свой вклад в теоретическую основу исторических исследований деятельности органов госбезопасности. Эти положения основаны на богатом комплексе опубликованных и неопубликованных источников.

В связи с вышесказанным считаю, что работа Соколова Михаила Владимировича «Взаимодействие органов госбезопасности с государством и обществом Орловского региона в 1918-1934 гг.» может быть допущена к защите на заседании диссертационного совета.

Вывод о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней: Диссертация Соколова Михаила Владимировича «Взаимодействие органов госбезопасности с государством и обществом Орловского региона в 1918-1934 гг.» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значений для развития исторической науки и практики, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Соколов Михаил Владимирович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Председатель диссертационного совета РАНХиГС
доктор исторических наук, профессор,
заведующий кафедрой «История, политология
и государственная политика», директор
Среднерусского института управления – филиала
ФГБОУ ВО «Российская академия
народного хозяйства и
государственной службы
при Президенте Российской Федерации»



«19» июля 2025 г.

Среднерусский институт управления – филиал ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»
302028, Орловская область, г. Орел, Бульвар Победы, д. 5 А.
тел. +7 (4862) 25-50-39
E-mail: oo@orel.ranepa.ru